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I. MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO  
      SECRETARIA MUNICIPAL 

 
 
 CONCEJO MUNICIPAL 
 SESION EXTRAORDINARIA Nº 76 
 23 DE OCTUBRE DEL 2007 
 
 En San Bernardo, a 23 de octubre del año dos mil siete, siendo las 12:25 horas, se dio inicio 
a la Sesión Extraordinaria Nº 76, presidida por la Sra. Alcaldesa doña Orfelina Bustos Carmona, y 
que contó con la asistencia de los siguientes Concejales: 
 
SRA. NORA CUEVAS CONTRERAS 
SRA. ANGELICA PINO SAN MARTIN 
SR.  LEONARDO SOTO FERRADA 
SR.  JUAN ZUÑIGA PACHECO 
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN 
SR.  GERMAN VENEGAS RODRIGUEZ 
SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME 
 
 
 Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal, Sr. Rodolfo Muñoz Castillo. 
 
 
TABLA : 
 
1.- MODIFICACION DE PRESUPUESTO Nº 15, ANTECEDENTES ENTREGADOS EL 

DIA 16 DE OCTUBRE DE 2007 Y ANALIZADOS EN LA COMISION DE FINANZAS 
DEL 19 DE OCTUBRE DEL PRESENTE. 

 
2.- OTORGAMIENTO DE SUBVENCIONES: 
 A) ROTARY CLUB SAN BERNARDO POR UN MONTO DE M$ 3.000.-. 
 B) ASOCIACION DEPORTIVA DE CLUBES TENIS DE MESA DE SAN 

BERNARDO POR UN MONTO DE M$ 1.000.-. 
 
3.- FIJACION DE LA TARIFA ANUAL DEL SERVICIO DE ASEO DOMICILIARIO DE 

EXTRACCION DE BASURA, PARA EL AÑO 2008 Y FIJA VALOR DE 
SOBREPRODUCCION POR LITRO. 

 
4.- PATENTES DE ALCOHOLES: 
 a) TRANSFERENCIA DE RESTAURANT DIURNO, CLASIFICACION C,  ROL 

4000163, A NOMBRE DE LA SRA. DINA MUÑOZ JARA, UBICADA EN 
FREIRE 699. 

 b) TRANSFERENCIA Y CAMBIO DE DOMICILIO, DEPOSITO DE BEBIDAS 
ALCOHOLICAS, CLASIFICACION A, ROL 4000024 A NOMBRE DE 
GABRIEL ARTURO ROJAS GONZALEZ, UBICADA EN AVDA. PORTALES 
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ORIENTE 1126, LOCAL 31. 
 c) TRANSFERENCIA Y CAMBIO DE DOMICILIO, DEPOSITO DE BEBIDAS 

ALCOHOLICAS, CLASIFICACION A, ROL 4000127 A NOMBRE DE 
CLAUDIO VASQUEZ SEPULVEDA, UBICADA EN  LOMAS DE MIRASUR 
748. 

 
SRA. ALCALDESA  En nombre de Dios y la Patria, se abre la sesión. 
 
1.- MODIFICACION DE PRESUPUESTO Nº 15, ANTECEDENTES ENTREGADOS 

EL DIA 16 DE OCTUBRE DE 2007 Y ANALIZADOS EN LA COM ISION DE 
FINANZAS DEL 19 DE OCTUBRE DEL PRESENTE. 

 
SRA. ALCALDESA  El señor presidente de la comisión, ¿tiene algo que señalar?, previo. 
 
SR. VILLAVICENCIO  No, Alcaldesa, se estuvo estudiando, había un ítem que correspondía 
a 4.200.000, que tenía que ver con deportes, ¿Nora?. 
 
SRA. CUEVAS No, con cultura. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Con cultura, que se pidió que se hubiese una especificación más 
clara de para qué se iban a ocupar esos 4.200.000, y José Luis Criado, finalmente, los sacaron del 
presupuesto para ser presentado, así es que ésto se estudió, se conversó, y yo por mi parte no tengo 
reparos, creo que tiene que ver, básicamente con temas de personal, el grueso de platas, así es que 
yo por mi parte no tengo mucho que agregar, no sé si los demás colegas. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Algún Concejal tiene que algo que agregar?, Sra. Nora. 
 
SRA. CUEVAS A mí me gustaría que específicamente se dejara bien claro, estos 61.494.000 
del aumento de ítem ingresos, 61.494.000, que explicaras específicamente, porque eso viene a 
favorecer a los sueldos de contrata, planta y contrata, perdón, de acuerdo a las negociaciones, la 
nueva ley, entonces me gustaría que quedara en acta especificado lo que significa ésto. 
 
SRA. ALCALDESA  Usted, explique por qué se produce este aumento. 
 
SR. CABRERA Esto lo conversamos también en la comisión de finanzas, donde estaba don 
Sergio, ésto fue el producto de una movilización que hubo en el sector municipal, Sra. Orfelina, 
donde se pidió un mejoramiento de los sueldos base, entonces la SUBDERE nos pidió los 
antecedentes de los funcionarios, nosotros los remitimos a Santiago, y ellos nos envían los fondos a 
través de una transferencia del gobierno central, y que se sitúa en el personal de planta y contrata, 
eso es el motivo. 
 
SRA. ALCALDESA  Esto ingresa y egresa. 
 
SR. CABRERA Exacto. 
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SRA. ALCALDESA  O ya egresó, a lo mejor. 
 
SR. CABRERA Está ingresado y se distribuye. 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Nora, ¿eso es?. 
 
SRA. CUEVAS Eso es, Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA  Votemos entonces, si ustedes lo han examinado bien.   Don Leo Soto. 
 
SR. SOTO  Quisiera saber cómo se respalda el aumento del ítem Ingreso de Operaciones 
Años Anteriores, ¿eso ya está debidamente ingresado, cobrado, una aproximación?. 
 
SR. CABRERA Está todo ingresado, son ingresos efectivos, reales. 
 
SR. SOTO  ¿Qué corresponden a?. 
 
SR. CABRERA No tengo el detalle aquí. 
 
SR. SOTO  Pero son cobros de deudas devengadas y no pagadas. 
 
SR. CABRERA Exacto. 
 
SRA. ALCALDESA  Porque son ingresos. 
 
SR. SOTO  Y el informe de ejecución presupuestaria no está. 
 
SR. ORDENES Está en camino.  Estamos haciendo el PMG. 
 
SRA. ALCALDESA  Votemos, quiénes están, entonces, por aprobar esta modificación de 
presupuesto, don Juan Zúñiga, la Sra. Nora Cuevas, la Sra. Angélica Pino, don Leonardo Soto, don 
Sergio Villavicencio, don Francisco Pereira, don Germán Venegas y esta Alcaldesa.  Se aprueba.  
Gracias. 
 
ACUERDO Nº 893-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Juan Zúñiga P., Leonardo Soto F., 
Sergio Villavicencio P., Francisco Pereira R., Germán Venegas 
R. y Sra. Alcaldesa, aprobar la modificación de presupuesta que 
a continuación se indica: 

 
SUPLEMENTACION 

 
AUMENTO ITEM DE INGRESOS     M$       107.494 
 
01  Ingresos de Operación 
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01.04  Contribuciones Municipales 
01.04.001 Permisos de Circulación de vehículos 
01.04.001.001 De Beneficio Municipal     M$    7.500 
01.04.001.002 De Beneficio Fondo Común    M$  12.500 
01.05  Derechos Municipales 
01.05.001 Derechos de Aseo 
01.05.001.03 Derechos de aseo domiciliarios     M$     6.090 
06  Transferencias corrientes 
06.63  De Otras Entidades Públicas 
06.63.009 Otras       M$   61.494 
10  Operaciones años anteriores    M$   19.910 
 
 
AUMENTO ITEM DE EGRESOS     M$          107.494 
 
21  Gastos en Personal 
21.01  Personal de Planta 
21.01.001 Sueldo Base Personal de Planta    M$    22.000 
21.02  Sobresueldos Personal Planta 
21.02.001 Asignación por años de servicio    M$       5.500 
21.02.0007 Otras asignaciones     M$      6.300 
21.02.008 Incremento remuneraciones imponibles   M$      2.000 
21.02.012 Bonif. Compensatoria articulo 11 Ley 18.675  M$         100 
21.03  Remuneraciones variables  
21.03.002.002 Horas Extraordinarias Personal Contrata   M$      3.644 
21.15  Personal Contrata 
21.15.001 Sueldos base Personal Contrata    M$      9.500 
21.16  Sobresueldos Personal Contrata 
21.16.001 Asignación x años de servicio     M$      1.000 
21.16.008 Incremento de remuneraciones     M$      3.000 
21.16.009 Bonificación compensatoria Art.11   M$           50 
21.16.027 Asignación Mejoramiento Desempeño contrata  M$      4.200 
22  Bienes y Servicios de Consumo 
22.14  Mantenimiento y Reparaciones 
22.14.004 Otras mantenciones y reparaciones   M$      6.000 
25  Transferencias Corrientes 
25.33  Transferencias al Sector Público 
25.33.008 Aportes al Fondo Común Municipal   M$     40.000 
 

 
TRASPASO 

 
 

DISMINUCION ITEM EGRESOS     M$       8.975 
 
31   Inversión Real  
31.53   Estudios Para Inversión 
31.53.002  Análisis y Elaboración de Proyectos  M$        2.340 
31.73   Inversión Región Metropolitana 
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31.73.507  Mejoramiento Infraestructura Municipal  M$       6.635 
 
 
AUMENTO ITEM EGRESOS     M$       8.975 
 
31   Inversión Real 
31.73   Inversión Región Metropolitana 
31.73.005  Obras Menores  Infraestructura Comunal M$        6.635 
33   Transferencias de Capital 
33.87   Aporte a Otras Entidades Públicas 
33.87.001  Aporte al Serviu Región Metropolitana  M$       2.340 
 
 
2.- OTORGAMIENTO DE SUBVENCIONES : 
 A) ROTARY CLUB SAN BERNARDO POR UN MONTO DE M$ 3.000.-. 
 B) ASOCIACION DEPORTIVA DE CLUBES TENIS DE MESA DE  SAN 

BERNARDO POR UN MONTO DE M$ 1.000.-. 
 
SRA. ALCALDESA  Dos cosas quiero decir, Rotary pide estos 3.000.000 para su banco de 
audífonos, es muy dable entregárselos, además que por los arreglos de la Casa de la Cultura 
nosotros hemos ocupado el Rotary como si fuera de nuestra propiedad y siempre hemos encontrado 
la mejor voluntad de don Fernando Amengual para que nosotros lo ocupemos. 
 
Y luego, el tenis de mesa, francamente me sorprendió el montón de copas que tiene allá abajo para 
impresionarnos, a mí me impresionaron. 
 
SR. VILLAVICENCIO  A la Sra. Manzur, una vez, usted en un arrebato, eran 1.500.000 y 
dijo 2.500.000. 
 
SRA. ALCALDESA  Después voy hablar de la Sra. Manzur, ya que usted la nombró, pero fíjese 
que le dimos menos subvención este año, y debiéramos resarcirla a ella, ¿sabe por qué?, porque 
nosotros como Municipio, ustedes no saben eso, sería interesante que la Directora de DIDECO 
informara a este Concejo, no ahora, sino que después, le hemos mandado no menos de 2 ó 3 
indigentes, y ella los ha aceptado en su hogar, entonces cuando uno haya donde llevar los viejitos 
que se van a morir, los mandamos allá, y ella siempre ha tenido voluntad para recibirnos a nuestra 
gente, entonces también amerita una vuelta. 
 
SRA. CUEVAS Ya que salió el tema, yo creo que es válido que todos los Concejales se 
dieran una vuelta, porque es una obra increíble la que hay ahí, yo creo que ojalá, ni Dios quiera, 
cualquiera de nosotros la vida nos pudiese llevar a un lugar de tanta acogida, de tan buen nivel, para 
los pocos ingresos, porque éstos son puros beneficios, ahí no hay lucro, así es que bien poco les 
dimos, en realidad. 
 
SRA. ALCALDESA  Y le dimos en la pobreza.  Yo diría, hablando muy en serio, que valdría la 
pena que le demos otra vuelta, o que yo le dé otra vuelta, con el Director de SECPLA y si hay 
recursos, amerita de más que les entreguemos algo, porque ella pidió como 3.000.000, parece, o 
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2.000.000, y le dimos 1.500.000. 
 
Entramos a votación con estas dos subvenciones.  A ver, don Francisco y después don Juan.0 
 
SR. PEREIRA Felicitar la Club de Tenis de San Bernardo, el comentario que usted hizo, 
felicitarlos por la iniciativa, que muchas veces yo la he conversado con otros clubes deportivos, y 
con asociaciones, de exponer sus premios, y las cuestiones en general quedan aquí, ya, sí, pero por 
fin se concretó una idea que nació de ellos, así e  que felicitarlos, que quede en acta eso, porque la 
gente se sorprende, uno ve como pasan, y miran, así es que felicitarlos. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Juan. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo creo que estoy de acuerdo en estas subvenciones, sé la acción que hace el 
Rotary y sé la acción que hace la Sra. Giadach, o sea, el anexo que hay que agregar.  En el tenis de 
mesa estoy de acuerdo, creo que han hecho un montón de cuestiones, pero la pregunta mía es de 
tipo administrativo, práctico, no sé, cuando un funcionario municipal pertenece a una congregación 
y ocupa un cargo importante, institución, y solicita dinero como presidente de esta institución, ese 
es el tema que yo veo aquí, yo le paso la plata aquí, no tengo problema, pero la cuestión formal, eso 
es lo que yo quiero que veamos, ¿estamos bien en la cuestión formal, o no estamos bien?, esa es la 
parte que yo quiero que se analice. 
 
SRA. CUEVAS Una vez nos pasó con la Directora de DIDECO, que tuvimos problemas, de 
las ciclovías. 
 
SR. VENEGAS La ciclovía, que se le entregó al Rotary y ella era la presidenta. 
 
SRA. ALCALDESA  Era del 3° Rotary, don Eduardo también era rotario. 
 
SR. MUÑOZ  Que se murió, el Rotary del Valle del Maipo. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo creo que es buena pregunta, yo me hice la misma pregunta, Juan, pero 
creo que aquí tenemos que ponerle criterio, sentido común, porque la plata tiene un destino tan 
preciso, y no se la hemos dado ahora no más, se la hemos dado siempre 
 
SR. PEREIRA ¿Pero siempre con este presidente?.  
 
SRA. ALCALDESA  No, ahora tocó, no más.  Yo te digo de que estas platas no las administra él, 
ahí tienen un banco de audífonos, ésto pasa directamente al banco. 
 
SR. PEREIRA Pero creo que no se puede, Alcaldesa, parece que no. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero de todos modos veamos, porque aquí hay un abogado. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, creo que no se puede, porque me acuerdo que una vez el niño que 
hace karate, Mauricio Robles, con su club deportivo trató de postular a una subvención y le dijeron 
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que no podía, y de hecho quiso renunciar a la directiva para poder postular. 
 
SR. VENEGAS ¿Y por qué no podía?. 
 
SR. PEREIRA Porque era funcionario municipal. 
 
SRA. CUEVAS Y a honorarios, más encima. 
 
SR. MUÑOZ  Bueno, ¿y qué pasa con el club deportivo municipal?, que se le ha entregado 
subvenciones. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, siempre les entregamos y son funcionarios nuestros, todos. 
 
SRA. CUEVAS ¿A qué club deportivo municipal le hemos entregado?, hace mucho tiempo 
que no le hemos entregado.  Pero dijeron que no se les podía entregar por lo mismo, porque no 
habían rendido la subvención anterior, pero también por un problema... 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, separemos, por favor, separemos.  Don Leo. 
 
SR. SOTO  Mi impresión, Sra. Orfelina, es que no habría ningún impedimento, porque 
ellos actúan como presidentes, como representantes de una institución, y la subvención la piden no 
para beneficio particular de la directiva o del mismo presidente, sino de la institución misma, y así 
la deberían rendir. 
 
Ahora sí podría haber impedimento en la medida que el otorgamiento del beneficio municipal 
pasara, en este caso, por las manos de don Héctor Pineda, ahí podría haber impedimento, más bien 
para él, él incurriría en falta de probidad, pero aquí él no informa, ni propone, ni ha participado de 
ninguna forma en el otorgamiento de la subvención, así es que yo no le veo ningún impedimento. 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Nora.  
 
SRA. CUEVAS Yo creo que la situación que se dio hace años atrás, si no me equivoco, fue 
producto de un fondo participativo, como los Compromisos Cien, creo que fue uno de esos 
proyectos, donde ella tenía intervención, la Directora, directa, porque votaba, creo que esa era la 
situación. 
 
SR. SOTO  Ahí es distinto, claro, ahí ella participa directamente de la decisión. 
 
SRA CUEVAS Claro, era la que firmaba, la que pedía y además la que... 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, salvada la duda, estamos en condiciones de votar.  Dr. Zúñiga, la 
Sra. Nora, la Srta. Angélica, don Leo Soto, don Sergio Villavicencio, don Francisco Pereira, don 
Germán Venegas y esta Alcaldesa.  Muchas gracias. 
 
ACUERDO Nº 894-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 
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Cuevas C., Angélica Pino S., Juan Zúñiga P., Leonardo Soto F., 
Sergio Villavicencio P., Francisco Pereira R., Germán Venegas 
R. y Sra. Alcaldesa, otorgar las subvenciones a las 
organizaciones que a continuación se indican y por los montos 
que se señalan: 

 
a) Rotary Club San Bernardo por un monto de M$ 3.000.- los que serán 

destinados a financiar  insumos operacionales para el funcionamiento 
del Banco de Audífonos y los programas de capacitación 
computacional de jóvenes sin trabajo. 

 
b) Asociación Deportiva de Clubes de Tenis de Mesa de San Bernardo por 

un monto de M$ 1.000.- los que serán destinados a financiar  
implementación deportiva y mejoramiento de la infraestructura del 
local de entrenamiento de la Escuela de Tenis. 

 
 
 
3.- FIJACION DE LA TARIFA ANUAL DEL SERVICIO DE ASE O DOMICILIARIO 

DE EXTRACCION DE BASURA, PARA EL AÑO 2008 Y FIJA VA LOR DE 
SOBREPRODUCCION POR LITRO . 

 
SRA. ALCALDESA  Aquí, yo no sé si usted o Paola, o el Director de Administración, o don 
Jorge, tiene la palabra don Jorge para que nos explique con exactitud este asunto del servicio de 
aseo, porque hay una cosa interesante, que lo que yo pude apreciar, de los cálculos del famoso 
polinomio, estaríamos bajando, que era lo único bueno. 
 
SR. GALLARDO  Efectivamente, es decir, el polinomio asusta un poco, por la palabra, pero en 
realidad es traspasar datos a una planilla excel, que va haciendo los cálculos.  Lo que pasa es que 
hemos estado amenazados hace aproximadamente hace unos dos años con que el sistema de cálculo 
cambia, pero a la hora de los qué hubo siempre llega un decreto postergándolo por un año, y volvió 
a pasar este año. 
 
SRA. ALCALDESA  No ha salido el reglamento. 
 
SR. GALLARDO  Efectivamente. 
 
SRA. ALCALDESA  Y si no hay reglamento qué hacemos. 
 
SR. GALLARDO  Claro, entonces nos seguimos rigiendo por el mismo tema anterior, que en el 
fondo la labor del Departamento de Rentas, en este caso es primera vez que nos toca primera vez a 
nosotros hacer el cálculo, es recopilar información.  Recopilamos información y la vamos pasando 
a esta planilla que les digo. 
 
Bueno, yo creo que prácticamente todos conocen la forma, en general, de hacer el cálculo, pero 
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igual le voy a dar una pequeña leída, para que vayamos avanzando. 
 
Determinación del costo del servicio, comprende los gastos totales de la Dirección de Aseo y los 
servicios contratados con terceros, correspondientes a las funciones de recolección, transporte y 
disposición final de la basura, solamente esas 3 funciones.  El período considerado para los estudios 
de costos comprende entre el 1º de julio del año 2006 y el 30 de junio del 2007, que hace poco 
pasamos. 
 
Los costos mensuales se actualizan a través de una tabla de factores, que nos envía la SUBDERE, 
en este caso la Circular 96, de fecha 12 de septiembre del 2007, copia de la cual estaba incluida en 
los antecedentes que se le envió a cada uno de ustedes. 
 
Entonces, después vamos a la planilla, pasando datos, habla de gastos en personal, los gastos de 
personal los informa la Dirección de Aseo en oficio correspondiente, que también estaba entre los 
antecedentes que les hicimos llegar, el 434, si la memoria no me falla. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, están todos los antecedentes. 
 
SR. GALLARDO  Están todos los antecedentes, pero igual.  Y vamos traspasando esos 
antecedentes a esta planilla que yo les mencionaba, y efectivamente, como decía la Sra. Orfelina, 
nosotros no tenemos como cambiar la fórmula de calcular, sino que vamos traspasando. 
 
En el caso, justamente, la rebaja se produce fuertemente en el caso de personal, el año pasado 
fueron alrededor de 23.000.000 y ahora bajó a 8.450.000, es una cifra que de alguna manera 
nosotros podemos manejar, no las cifras, sino que los factores a participar.  Arriendo de vehículos 
no tenemos, no tenemos ni mantención ni seguros, ni operación de vehículos, entonces nos vamos a 
lo que realmente nos encarece, y es en el fondo lo que estamos pagando, la disposición final, que es 
el uso del vertedero, y la recolección de residuos domiciliarios.  Esta información se obtiene de los 
libros mayores de contabilidad, y tuvimos la visita de gente de la Contraloría, durante el año, y nos 
insistió en que es lo efectivamente pagado, lo que se ha cancelado efectivamente por el servicio. 
 
Los valores que ustedes ven en el cuadro de resumen están respaldados por el informe del Libro 
Mayor, que también van como agregados, y son 684.000, voy a dar cifras gruesas, por disposición 
final, por uso del vertedero, y la recolección de los residuos 1.080.000.000, que son las 2 cosas, 
como digo, más grandes.  A eso hay que agregar también el gasto de incorporación de la tarifa de 
aseo por el servicio de Impuestos Internos, para que sea cancelada conjuntamente con las 
contribuciones. 
 
Y eso serían, ropas, útiles no tenemos, porque el total es contratado, se paga allá, da un total de 
$1.775.170.118.-.  La cantidad de predios exentos, nos informa el Servicio de Impuestos Internos, 
son 61.780, exentos de impuesto territorial, o sea, de contribuciones; predios afectos a impuesto 
territorial son 7.749, increíble; y las patentes municipales que pagan directamente el servicio de 
aseo, o la recolección de la basura, conjuntamente con las patentes, son 6.076, lo que hace un total 
de usuarios 75.533, las demás son operaciones matemáticas. 
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Para sacar la tarifa anual, tal cual lo dice la ley, se toma el total que hay gastado, y se divide por la 
cantidad total de usuarios, y nos arroja, en este caso, $23.502.- anuales para el año 2008, por 
usuario, contra 27.000 casi 500, que estábamos en este año, hay una rebaja sustancial. 
 
SRA. ALCALDESA  Oiga Director, mire, la verdad es que asombra, y aquí se muestra la pobreza 
de la Comuna y la paradoja que digo yo que tenemos en San Bernardo, de tener un barrio industrial 
consolidado, de tener tantas empresas, y mire la pobreza, 61.000 predios exentos, es realmente 
preocupante, entonces el peso, en realidad, se lo llevan 7.000 y tantas viviendas, solamente, 
entonces es difícil... 
 
SR. VENEGAS Más las 6.000 patentes. 
 
SRA. ALCALDESA  Claro, más las 6.000 patentes, pero esas son de otra cosa.  Entonces es bien 
complicada la cosa, administramos una pobreza franciscana nosotros. 
 
SRA. CUEVAS Hay que tender al equilibrio, entonces, porque en realidad así nos vamos a ir 
a medio suelo a corto plazo. 
 
SRA. ALCALDESA  En el índice de desarrollo humanos bajamos más de 100 lugares, si es 
espantosa la cosa, es preocupante, a corto plazo, el impacto que vamos a sufrir en la Comuna, de la 
pobreza extrema. 
 
Por otro lado yo tengo que decirles que recibimos, Jorge ha dicho que vino la Contraloría, como en 
abril, parece, tenemos un preinforme, y la Contraloría vino a raíz de una denuncia que hizo don 
Pedro Zamorano, presidente de la Cámara de Comercio, que no se explica por qué si nosotros 
subimos los derechos de aseo, en nuestro presupuesto entra menos plata, entonces para él también 
es una paradoja que no logra entender, entonces a raíz de eso vino la Contraloría, y en el 
preinforme, como yo ya he señalado, realmente hay algunas discrepancias, no son grandes, pero no 
son sustantivas, pero no deja de ser, porque en un año nosotros cobramos menos de lo que 
debiéramos haber cobrado y en otro año cobramos más de los que debiéramos haber cobrado, no es 
considerable, pero no tenemos concordancia, estamos haciendo el informe nosotros, para mandarlo 
a la Contraloría, nuestra respuesta, no hemos concordado con exactitud con la Contraloría en lo que 
debemos cobrar, francamente.   Juan Carlos. 
 
SR. CABRERA Esta presentación que se hizo a los Concejales, en la reunión de finanzas 
anterior, se le envió a cada uno de ellos a su correo, una presentación en power point, que es esta 
misma que está exponiendo, Jorge, para conocimiento.  Y ésto, además de lo que se determina 
ahora, de la tarifa de aseo, que se determina el valor del costo por litro, hay que después hace 
algunas modificaciones posteriores, a la ordenanza de derechos, que Jorge las está viendo, y Jaime 
mandó un correo sobre lo mismo, para que lo sepan, y con eso le damos cumplimiento a lo que la 
Contraloría informó, que deberíamos empezar a efectuar los cobros, ¿se acuerdan que estuvimos 
con la inspectora de Contraloría en su oficina, en su momento?. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, claro. 
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SR. CABRERA Y con ésto ya quedaríamos saldados con la Contraloría, para informarlo. 
 
SRA. ALCALDE  Es decir, nosotros estamos preparando la respuesta final a la Contraloría, lo 
que la Contraloría diga, finalmente, el informe ya que va a ser público, porque lo que nosotros 
tenemos es un preinforme, que es confidencial, sólo para que lo trabaje el Director de 
Administración y Finanzas, me imagino con Patentes. 
 
SR. CABRERA Claro, lo que pasa es que al tomarse este acuerdo y ya que se inicien los 
trámites de los cobros posteriores ya se regulariza esa parte que había observado la Contraloría en 
una oportunidad. 
 
SR. VENEGAS Eso es lo que yo entiendo, que esta decisión, normaliza el posible reparo que 
la Contraloría había hecho, más la adecuación de la ordenanza, que sería lo que estaría faltando. 
 
SRA. ALCALDESA  Dr. Juan Zúñiga. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo estoy de acuerdo en lo que se ha planteado aquí, porque ésto ya lo vimos 
en la reunión de finanzas, presidida por el Concejal Villavicencio, quedó clara la película.  Lo que 
me interesa decir a mí es que es muy importante lo que aprobamos en un Concejo, hace poco, y que 
usted propuso, o sea, ese proyecto que se va a hacer con la Municipalidad de Buin, Maipo, etc., eso 
es importante, porque ahí vamos a saber, ésto que está aquí, ¿cómo se hace, están las cantidades que 
corresponden?, eso es un estudio que va a ser hecho por gallos universitarios, etc., en nos va a decir, 
nos van a contar la firme, sabe qué más, que esta cuestión es así, es asá, bueno, y yo creo que eso es 
lo que va a aclarar, en el fondo, la película, y nos va a servir para decir, mire, cuánto es lo que 
cobrar y a quien hay que cobrar, yo creo que por ahí va la cuestión. 
 
SRA. ALCALDESA   Don Sergio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Una consulta, don Jorge. ¿estos 75.533 usuarios, todos ellos están 
haciendo pago, regular o irregular, como sea, a la Municipalidad?, pero acá no están incluidos los 
que están exentos de eso, ¿están incluidos?. 
 
SR. GALLARDO  No, lo que pregunta Sergio es otra cosa, los que se pueden eximir... 
 
SR. VILLAVICENCIO  Aquí yo estoy dividiendo 1.775.000.000, lo estoy dividiendo por 
75.533 usuarios, pero de esos usuarios están exentos, o están eximidos por la ordenanza, al 
presentar tales y cuales documentos quedan exentos de pagar basura, de acuerdo a los avalúos 
fiscales de su vivienda. 
 
SR. GALLARDO  A ver, hay algunos que quedan exentos por el avalúo fiscal, que son aquellos 
cuyo avalúo es inferior a 225 UTM, esos quedan automáticamente exentos del pago.  Hay otros que 
quedan exentos el 50%, que llegan a alrededor de 10.500.000, no me acuerdo la cantidad de UTM 
en estos momentos, creo que son... tasaciones mayores que 200 y menores que 300 UTM estarían 
exentos al 50% del valor total de la comuna, eso es por ley, por ley y por ordenanza; los demás, los 
que tienen sobre 350 UTM, cancelan el 100% del valor total de la tarifa de aseo, o sea, en el fondo 
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son esos los que pagan, que no la pagan toda, sino que en el fondo termina pagando el Municipio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Claro, si yo multiplico $23.502.-, lo multiplico por 75.531 usuarios, 
debiera darme un ingresos x al Municipio. 
 
SR. GALLARDO  Cuadra perfecto.  Vienen estas exenciones, y además, que tenemos que 
adecuar la ordenanza, que lo conversamos en la comisión, respecto al Art. 16, en las exenciones, 
aquí aparecen los puntaje de la ficha CAS II, que lo vamos a actualizar y readecuar, que ahí hay un 
montón de gente, por ejemplo, lo que yo me recuerdo en este instante, es gente que tiene ingresos 
inferiores al mínimo, quedan automáticamente, o sea, no automáticamente, presentando su 
documentación, y es un trámite que tienen que hacer antes de abril. 
 
SR. VILLAVICENCIO  ¿Y qué porcentaje de estos 75.533, será la mitad, 3/4 de estos 75.000 
que pagan?. 
 
SR. GALLARDO  No, no lo manejo yo, yo manejaba hasta ahora sólo lo que cancelaban vía 
patente, que son 6.000, pero así la información de groso modo, por concepto de derecho de aseo, si 
bien es cierto son poco más de 40.000.000 que me contaron hoy día que habían ingresado, superan 
ya el ingreso planificado para el año. 
 
SR. VILLAVICENCIO  O sea, si yo divido esos 40.000.000, dividido por 27 y tanto, que era 
lo que se estaba cobrando, me va a dar un valor de cuantos están pagando de estos 74.124 . 
 
SR. GALLARDO  Tenemos que afinar un poquito más, para poder meter los que pagan menos, 
pero esa es la idea. 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Nora. 
 
SRA. CUEVAS Yo, Alcaldesa, quiero hacer una pregunta respecto a un tema que no se me 
contestó en la reunión pasada, no sé cuál es el límite de las patentes comerciales, si es legal o no 
hacerlo, o sea, el negocio más chiquitito, Alcaldesa, paga el mismo derecho que el supermercado 
más grande, porque aquí no se trata de hacer exenciones a todo el mundo, porque si no, vamos a 
irnos a la más grande de las pobrezas, pero yo pregunté esa vez y no se me dio una justificación 
respecto a por qué no podíamos subir, por ejemplo a los grandes, independiente del exceso de 
basura, no se me dio una respuesta, por qué la cobramos exactamente igual al gallo que tiene un 
negocio de 2 x 2, que el supermercado.  
 
SR. VILLAVICENCIO  Habrá que modificar la ordenanza, yo creo. 
 
SRA. PINO  Pero la respuesta era que es sólo una vez... 
 
SRA. ALCALDESA  Una sola vez en qué. 
 
SRA. CUEVAS No, no, en el Art. 16 dijeron que... 
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SRA. ALCALDESA  A ver, pero es un muy cierto lo que pregunta la Sra. Nora, que yo no tengo 
respuesta para la pregunta de ella. 
 
SR. GALLARDO  Aplicando la normativa vigente, como dicen los señores abogados, en 
resumen, el cálculo de la tarifa anual para el aseo es valor total del servicio, dividido por los 
usuarios, no acepta más modificación, salvo la que nosotros podamos introducir, a costo municipal, 
en la ordenanza.  De alguna manera se corrige esta desviación a través del cobro de la 
sobreproducción de basura.   
 
SRA. ALCALDESA  Ahí estamos débiles nosotros. 
 
SR. GALLARDO  Justamente, y ahora, como complemento del cálculo de la tarifa, y de 
acuerdo a lo que conversamos en la última comisión, ésto quedaría como costo por litro para la 
sobreproducción, este mismo valor. 
 
SRA. CUEVAS  Perdóname, pero igual es poco, cuánto paga una patente, el derecho de aseo. 
 
SR. GALLARDO  En el año 27.000. 
 
SRA. CUEVAS Es poco para un supermercado, y no importa, la sobreproducción es aparte, 
que no es tan grande, me refiero que no hay relación. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Un supermercado saca dos bolsas de basura y el kiosco también saca 
dos bolsas de basura, cuando el supermercado saque 50 bolsas de basura más, se le va a cobrar 
aparte de esas dos bolsas, entonces ahí se produce, de alguna manera. 
 
SRA. CUEVAS Igual encuentro que es injusto. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Bueno, sí, las ganancias que pueda tener un mall contra un kiosco. 
 
SR. SOTO  Lo que pasa, Sra. Orfelina, es que la ley que regula esta materia establece 
que los usuarios, por este costo, están autorizados para hacer un cobro adicional, al producir 60 
litros diarios de basura, y todo lo que exceda a 60 litros, como sería por ejemplo, el caso de los 
supermercados, probablemente, faculta la ley a los municipios para cobrar adicional. 
 
Ahora, no es tan fácil cobrar, porque uno tiene que cuantificar para cobrar, no puede cobrar al 
voleo, y aquí se está haciendo un trabajo que sería bueno que lo planteara ahí Juan Carlos, de poder 
ajustar un procedimiento para poder cobrar adicional.  Hay varias fórmulas que se han empleado en 
otros municipios, por ejemplo una de ellas es entregarles a los contribuyentes, a los usuarios, un 
tambor que haga los 60 litros, y al momento de retirar la basura saca un tambor y ese está cubierto 
por la tarifa, si tiene más que eso uno le puede cobrar.   
 
Pero también hay otros sistemas, y ese trabajo se hizo por la Dirección de Aseo, de ir empresa por 
empresa con giro comercial, y hacer una visita, sorpresa, y cuantificar cuanto están produciendo, y 
concordar con ellos en los valores que están produciendo en exceso, y ya hay un catastro de la 
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producción en exceso, así es que a partir de estos datos, esta tarifa de aseo que se fija, va a 
implementar un procedimiento concordado con los contribuyentes, donde ellos tengan la opción, 
que eso también está en la ley, de pagar adicional al Municipio, o llevarse su basura con una 
empresa particular, bajando el costo nuestro, tanto de disposición como de recolección, son las dos 
alternativas que en su momento va a tener que resolver la Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA  Bien difícil, porque nos van a ir a botar la basura a la vuelta de la esquina. 
 
SRA. CUEVAS Y no ganamos nada en ese caso nosotros, si ellos contratan un servicio 
privado. 
 
SR. SOTO  Nosotros sí ganamos, no pagamos la disposición en el relleno sanitario. 
 
Pero hay un tema, que no ha llegado a ese punto para resolver, en su momento se van a tener todos 
los antecedentes para resolver.  
 
SR. VILLAVICENCIO  ¿Es aplicable acá, Alcaldesa?. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, si ya hay un avance hecho. 
 
SR. CABRERA En la reunión pasada, cuando Jorge expuso el tema de la tarifa de aseo, y el 
valor de la sobreproducción, se le entregó, además, a los Concejales que estaban, la Ordenanza 
N°16, con el texto refundido al 15 de julio del 2006, y esa ordenanza habla todo lo que se relaciona 
con la tarifa de aseo y las exenciones de los cobros.   
 
Esa ordenanza, habla en una de sus partes, el Art. 15 de esa ordenanza, Alcaldesa, de los tramos de 
exención, por ejemplo las tasaciones menores a 225 UTM, como decía Jorge, están exentas; entre 
las 225 UTM y 325 pagan la mitad, sobre ese monto pagan el 100%. 
 
La duda es si este tramo de podía modificar, este tramo se ha modificado en el tiempo, me acuerdo 
yo cuando don Francisco Miranda asumió de alcalde aumentó este tramos de exención porque eran 
muy bajas las tasaciones.  En el Art. 17 de esta ordenanza dice, la Dirección de Aseo y Ornato en 
coordinación con Administración y Finanzas, creará la metodología del procedimiento del cobro de 
excedentes, que es lo que en estos momentos ya se está conversando con Paola y se está viendo de 
cómo modificar esta ordenanza en algunos artículos específicos. 
 
Por eso le digo, una cosa es el valor, y otra cosa es lo que posteriormente hagamos en el cobro, pero 
esa es la ordenanza que está vigente ahora. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Juan. 
 
SR. ZUÑIGA  A mí el tema me queda claro, pero quiero insistir en algunas cosas que uno 
desconoce, entonces cuánta basura produce una familia de 10 personas, cuánta basura produce una 
familia de 15 personas, cuánta basura produce una familia de 3 personas, ¿está medido eso?. 
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SRA. ALCALDESA  Está medido cuanto producen los pobres, cuanto producen los ricos, está 
todo, eso está estudiado. 
 
SR. ZUÑIGA  O sea, ¿la de 10 personas produce 60 litros, basta con 60 litros para las casas 
del centro de San Bernardo?, bueno, si es así significa que la fiscalización de los negocios 
grandotes, y que uno sabe quienes son, no se está haciendo, por eso que está bien que ahora, mire, a 
todos éstos les vamos a cobrar, porque todos éstos producen más de 60, porque una familia de 10 
personas produce 60, y todos estos otros negocios producen más de 60, por lo tanto hay que cobrar, 
yo creo que por ahí va.  
 
SRA. ALCALDESA  A ver, Juan Carlos, es que bien interesante este tema. 
 
SR. CABRERA Nosotros este tema lo conversamos con don Jaime Lagos, para reunirnos con 
Jorge y con Paola, y ver cómo se hacen las adecuaciones a esta ordenanza, por ejemplo aquí están 
las exenciones, por ejemplo dice claramente las iglesias, los hospitales públicos, las instituciones de 
beneficencia del pago de patentes, que tengan un volumen superior a los 60 litros, que es la 
sobreproducción, también quedan exentas, pero en esta ordenanza se les cobra un 1% de la tarifa, lo 
que conversamos nosotros es que era bueno eliminar el 1%, no tenía sentido. 
 
Lo mismo, por ejemplo dice las entidades públicas o privadas que por ley se encuentran exentas del 
pago de derechos municipales deben acreditar tal situación ante la Municipalidad con la 
documentación respectiva.  Esta ordenanza es súper clara en fijar quien paga y quien no paga, y ésta 
es la que tenemos que entrar a modificar ahora con Jurídico. 
 
SRA. ALCALDESA  Correcto.  Don Leo. 
 
SR. SOTO  Lo que él ha dicho es la actualización de la ordenanza, pero lo que a ustedes 
les interesaba, que es el cobro de la sobreproducción, está yo creo que en la etapa de definición de 
cómo se va a hacer. 
 
SR. CABRERA El procedimiento lo fija Aseo en conjunto con Finanzas. 
 
SRA. ALCALDESA  Y se ha avanzado. 
 
SR. GALLARDO  El valor es el mismo, 5,46%. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, otra pregunta o estamos por votar.  Don Sergio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sra. Alcaldesa, quiero hacer otra pregunta antes de votar, en el caso 
del estudio que ustedes han hecho, de poner tachos, o no sé cómo lo irán a hacer, no sé cómo lo irán 
a hacer. 
 
SRA. ALCALDESA  Contenedores los llaman. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Contenedores, en fin, ¿se va a necesitar personal adicional para 
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poder desarrollar esa actividad, cuántos locales ustedes han estimado que están en sobreproducción 
de los 60 litros, cuántos tachos de esos se van a necesitar, si se va a poder implementar eso, el 
personal que se va a ocupar?, claro, porque una cosa es decir, y otra como se implementa, porque 
este Municipio lo que menos tiene es fiscalización. 
 
SR. CABRERA Don Sergio, como dice el Art. 17 de esta ordenanza, que está vigente, la 
Dirección de Aseo fija el procedimiento en conjunto con Finanzas, que es un tema que tenemos que 
sentarnos, tal como dice usted, a ver bien, con Paola, hasta dónde podemos llegar nosotros en 
nuestra parte fiscalizadora. Lo que sí, Aseo ya tiene el catastro de la sobreproducción, con don 
Leonardo Soto, que él preside esa comisión, nos hemos juntado y lo hemos analizado, porque nos 
ha pedido ese catastro, y además está valorizado, así es que se ha avanzado en eso, sabemos quienes 
son. 
 
Ahora, la forma de cobro, bueno, ahí es fundamental la Dirección de Aseo. 
 
SR. GALLARDO  Con estos valores nos daría aproximadamente 60.000.000 al año. 
 
SR. VILLAVICENCIO  La sobreproducción nos daría 60.000.000. 
 
SR. CABRERA Lo que es claro es que... 
 
SRA. CUEVAS ¿60.000.000 qué, anual?. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Mover toda una maquinaria para... 
 
SR. SOTO  No, si no es mucho costo en términos de administración. 
 
SR. CABRERA El sector privado puede optar a sacarlos por sus propios medios, o que se lo 
saque el Municipio; si ellos optan por sacarlo ellos mismos, tienen que acreditar un contrato que 
tienen con alguna empresa para sacar la basura, tienen que ser acreditados. 
 
SR. VENEGAS Muy interesante, pero para seguir discutiéndolo en el tema de la ordenanza. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, cuando nos toque la ordenanza ahí vamos a discutir el tema. 
 
Bien, quiénes están entonces por aprobar esta fijación de los derechos de aseo, por un monto de 
$23.502.- anuales, en 4 cuotas.  Y para la sobreproducción... 
 
HABLAN A LA VEZ. 
 
A ver, hagamos dos acuerdos, primero el domiciliario, 23.502, ¿quiénes están de acuerdo?, por 
unanimidad de los Sres. Concejales y de esta Alcaldesa. 
 
ACUERDO Nº 895-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Juan Zúñiga P., Germán Venegas 
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R., Leonardo Soto F., Sergio Villavicencio P., Francisco Pereira 
R. y Sra. Alcaldesa, aprobar la tarifa de aseo domiciliario para 
el año 2008, en la suma de $ 23.502.- 

 
 
Ya, votemos ahora lo que usted me decía, costo por litro. 
 
SR. GALLARDO  $5,46 por litros. 
 
SR. VENEGAS ¿Y de dónde sacas ese monto?. 
 
SR. VILLAVICENCIO  A ver, si multiplicas 5,46 por 60 litros, cuánto da. 
 
SR. CABRERA No, eso es sobre 60, la sobreproducción es sobre 60 litros. 
 
SR. VILLAVICENCIO  No, pero quiero ver a cómo están cobrando el valor litro de lo 
excedido, si están cobrando 23.502 por 60 litros, y están agregando 5,46 por litro, bueno, cuánto 
equivale a 60 litros, par comparar. 
 
SR. GALLARDO  No, el proceso es inverso.  Aplicando la densidad de la basura suelta, que es 
0,27 kilos por litro, la basura suelta, como se recoge, la basura como se recoge en la casa, no se 
compacta ni nada, se toma la bolsa y listo, da un costo por tonelada de ese factor 0,27, entonces de 
ahí lo llevamos a litro. 
SR. VILLAVICENCIO  Claro, mi pregunta va a cuánto... 
 
SR. GALLARDO  5,46 por litro. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Y multiplicado por 60, ¿cuánto da en plata?. 
 
SR. GALLARDO  300 y algo. 
 
SR. CABRERA Es que éste es un costo real para nosotros. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Porque para comparar, porque una persona X, un contribuyente, está 
pagando $23.502.- por 60 litros, pero acá también, al año cuánto estaría pagando. 
 
SR. GALLARDO  Pagaría lo mismo. 
 
SR. SOTO  Ah, es el mismo valor. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Es que no debiera ser lo mismo, porque tú al que produce más 
debieras castigarlo. 
 
SR. GALLARDO  No es una mala idea, que una comisión, para partir con ésto. 
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SRA. ALCALDESA  Sra. Nora. 
 
SRA. CUEVAS Pero, puedo hacer una pregunta, yo quiero que me contesten si realmente es 
imposible, si es ley que no podamos cambiar el derecho básico de cobranza, me refiero, el 
supermercado puede pagar más que el otro. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Por eso, castigarlo en este sentido, que pague los 60 litros, pero por 
lo excedido se haga una escala y tiene que pagar más porque está excediendo y forzando al 
Municipio a tener que montar todo un cuento. 
 
SR. GALLARDO  No, te dije que no es lo que retiramos nosotros obligatoriamente. 
 
SRA. ALCALDESA  La Sra. Nora tiene una pregunta, que hay que convencerla realmente.  Don 
Juan. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo quiero conversar un poco en el mismo tenor que plantea la Concejala 
Nora Cuevas, en un principio de equidad inicial, que ella lo plantea, ella dice cómo puede ser que 
una casa pague $25.000.-, y cómo puede ser que este supermercado, que sabemos que invirtió 
US$25.000.000.- en construirlo, esté pagando $25.000.-, es una barbaridad, o sea, no hay una 
equidad, entonces uno debiera decir, y tener la facultad, en los papeles que tenemos, no, usted, 
supermercado, usted tiene que pagar 150 lucas mensuales, porque más menos, o 200 mensual, por 
qué a la otra le debo cobrar sobre los 60 litros, porque ese no va a ser negocio nuestro al final, la 
empresa de aseo se va a entender con el supermercado y le va a decir, mira, ya, yo te saco el resto 
por tanto y nos arreglamos entre nosotros, y nosotros al final quedamos igual. 
 
Entonces como derecho principal nosotros a la casa chiquitita le cobramos 60 litros, y a la casa 
grande le cobramos los 60 litros, y sabemos que nos van a hacer lesos, porque el gallo no nos va a 
pagar a nosotros el excedente porque se va a entender con la empresa, entonces eso es lo que quiero 
que quede claro, nosotros tenemos que cobrar una cuestión base inicial, mire, usted invirtió 
US$5.000.000.-, está ganando no sé cuántos millones mensuales, tiene que pagar 200 lucas en aseo, 
éste pagará 25, pero usted paga 200, es la única manera de percibir los ingresos. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Es que la empresa COINCA, en este caso, haría un pituto con el... 
 
SR. ZUÑIGA  No COINCA, cualquiera, es obvio que va a ocurrir eso, es obvio. 
 
SR. VENEGAS Perdón, Alcaldesa, la pregunta está hecha, la hizo Nora y la hizo el doctor, es 
posible, que es una tarifa que acabamos de aprobar, porque lo que nos están planteando ustedes, que 
a través de la sobreproducción se equilibra un poquitito más la cosa, pero con lo que dice Juan 
también es cierto, la pregunta, ¿es posible, la ley permite una modificación diferenciada de esta 
materia o no lo permite?. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, Juan Carlos. 
 
SR. CABRERA De los antecedentes que yo tengo, de los años que vengo viendo lo de la 
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tarifa, lo que plantea Nora no se podría dar, porque en este caso, lo mismo, por ejemplo, Alcaldesa, 
el IVA, que es un impuesto que no discrimina, para el que gana menos, para el que gana más, todos 
estamos pagándolo en tributo, le duele más al que gana menos, en el sentido como tributo, como 
impuesto, como derecho. 
 
SRA. CUEVAS ¿Pero eso tiene un sustento legal o es un supuesto tuyo?. 
 
SR. CABRERA Es que no hay ninguna parte de la ley en la cual se nos pida a nosotros 
discriminar, lo que nosotros podemos hacer a través de la ordenanza es lo que se ha hecho en otras 
oportunidades, que se aumentan los tramos de la exención, que es un tema lo íbamos a estudiar con 
don Jaime. 
 
SR. VENEGAS O sea, la ley permite arreglar hacia abajo, pero no hacia arriba. 
 
SR. CABRERA La ley dice lo siguiente, aquí esta ordenanza que está sacada de la ley, dice el 
Art. 11, que ustedes tienen esta ordenanza, dice: Tratándose de propiedad que sirvan como vivienda 
y demás locales comerciales, industriales, oficina de profesionales u otros, el pago del derecho 
ordinario o especial del servicio, deberá aplicarse en la contribución territorial, en el cobro directo o 
en las patentes respectivas, según sea el caso, siempre y cuando correspondan a un mismo usuario.  
Eso está en la ley que empezó a afinar el tema, ahí yo creo que se nos clarifica ésto. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, don Leo. 
 
SR. SOTO  Yo creo que la pregunta que se ha planteado, la respuesta es bien clara, no se 
puede modificar la tarifa básica de aseo, está súper reglada la tarifa, todos estos cuadros que ellos 
han hecho corresponden a dictámenes de la Contraloría, incluso, que les dice tales cosas se incluyen 
para el cálculo y tales otras no, incluso han habido rectificaciones, que tal personal puede ser 
incluido en la tarifa y tal otro no, es un tema absolutamente reglado, y el principio es que en la tarifa 
de aseo, es decir lo que se cobra a los contribuyentes, o se podría cobrar a los contribuyentes, tiene 
que ser equivalente a lo que se gasta para sacar la basura de las casas, para recolectar la basura o 
botarla. 
 
Por lo tanto por eso se hace ese equilibrio, cuantificando cuanto cuesta, para poder fijar la tarifa de 
aseo.  Y también no se les puede cobrar adicionalmente, adicional a dos contribuyentes, porque 
estamos hablando de la misma cantidad, porque esta tarifa es para cobrar el retiro, recolección y 
disposición de 60 litros diarios de basura, y la basura de 60 litros es tanto de un supermercado o de 
una casa, distinto es cuando el supermercado no produce 60 litros y produce 300 litros.  Ese exceso 
de los 60 litros sí puede ser cobrado y con una tarifa distinta, que es a lo que está abocado este 
grupo, a plantear si es que se va a cobrar con una tarifa distinta, para ingreso del Municipio, o se le 
va a cobrar una tarifa que le haga poco rentable que le retiremos nosotros la basura y se la lleve a 
otro lado, en forma particular, pero de 60 litros, comparando las mismas tasas, no es posible hacer 
divisiones sobre el mismo precio.  
 
SRA. ALCALDESA  Don José Luis. 
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SR. CRIADO  Si me permiten dar una opinión, porque este tema no es tema de la 
especialidad de mi Dirección, pero como éste es un tema que tiene vinculación en algún momento 
con el tema presupuestario, sí se ha tratado en algunas ocasiones.  Yo lo que podría aportar al 
Concejo es la relación, el análisis esquemático de como mirar esta cuestión, y es simple, cuándo 
impacta, si quieren, en el impuesto municipal, fundamentalmente sin tocar otras variables, impacta 
en lo que el Municipio paga por la disposición final de los residuos, es decir, la situación está en 
que el Municipio, como tiene la fijación por ley y la ordenanza ajustada a la ley de el retiro y el 
cobro de esos derechos de aseo, hasta los 60 litros máximos, que es el cálculo que se hace, la única 
forma de hacer una discriminación sobre esa sobreproducción es de dos maneras, alternativa uno, o 
se le cobra la sobreproducción aparte al que está produciendo, para pagara esa disposición final que 
tiene que cubrir el Municipio, o se le dice al señor que está produciendo más, no le resto más que 
60, usted arrégleselas, esas son las dos alternativas. 
 
Esa es la forma práctica como tomar una decisión, los dos caminos que uno puede tomar, si se le 
retira se le cobra la sobreproducción, porque eso yo lo estoy pagando en la disposición final, en mi 
contrato; si no me paga, arrégleselas usted, usted contrate una empresa, porque yo le voy a retirar 
hasta 60 litros, entonces se le genera una situación sanitaria, que se mete la autoridad sanitaria y eso 
le puede cubrir multas. 
 
SR. VENEGAS Alcaldesa, me queda clara la respuesta, no se puede, ahora viene la siguiente 
pregunta, para votar en la siguiente votación, ese monto que tú estás fijando por litro, ¿también es 
un cálculo legal?, o suponte que le podamos duplicar, porque si mides con este cuadro que estamos 
hablando, yo duplicaría o triplicaría este cobro por litro. 
 
SR. GALLARDO  Es un costo inicial. 
 
SR. VENEGAS Ah, es un valor inicial que nosotros... 
 
SR. GALLARDO  Tiene la alternativa, ¿se la sacamos nosotros o se la saca usted?. 
 
SR. VENEGAS No, pero yo lo que estoy diciendo, tú me estás dando una cifra, ¿podemos 
cobrar $20.- por litro?. 
 
SR. GALLARDO  No hay ninguna prohibición, hasta donde yo lo he revisado, lo cual puede 
hacer la consulta legal. 
 
SRA. CUEVAS Entonces, por ahí podría ser. 
 
SR. GALLARDO  Pero por la sobreproducción, lo otro no. 
 
SR. VENEGAS Por la sobreproducción, yo estoy hablando de la sobreproducción, porque yo 
entiendo lo que dice José Luis, tengo la alternativa, pero a mí la alternativa, yo me tiro con la 
sobreproducción, lo más alto que yo pueda, y de alguna manera, o dejar la alternativa en términos 
de rechazar algunas cosas. 
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SR. MUÑOZ  Pero si la contratan, nosotros nos evitamos la disposición final. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, don Leo. 
 
SR. SOTO  Una moción de orden, porque ese tema no está en la mesa, lo único que está, 
en este momento, vía resolverse, es la tarifa de la sobreproducción, pero nos han dicho acá que por 
ley esa tarifa de sobreproducción es transitoria, porque mientras no se dé la tarifa definitiva, que 
obviamente va a ser mucho más alta, pero tengo entendido que es transitoria, por ahora, es para 
partir, o sea, no para partir, es por ahora. 
 
SR. VENEGAS ¿Y cómo se llega a la real?. 
 
SRA. ALCALDESA  Germán, mira, estos costos, si bien es cierto a nosotros no nos satisfacen, 
hay una cuestión de principios, como dice la Sra. Nora, y otros han dicho lo mismo, pero es un 
costo que hasta este momento, técnicamente, está así definido, técnicamente, y que yo asumo de 
que está bien calculado. 
 
SR. SOTO  ¿Y es obligatorio cobrarlo ahora?. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, es obligatorio fijarlo. 
 
SR. CABRERA Dice aquí que cuando se fije la tarifa, se fije el valor... 
 
SRA. ALCALDESA  La Contraloría, dentro de su informe, dice que nosotros no hemos hecho esa 
cobranza, es un reparo que hace la Contraloría. 
 
SR. VENEGAS Perdón, Alcaldesa, pero para terminar la idea.  Entiendo lo que tú me dices, 
pero a mí me quedó claro, la tarifa fija no hay nada que hacer, eso me quedó claro por todas las 
opiniones, ya, 60 litros todos lo mismo, no hay nada que hacer.   
 
Pero cuando yo hice la segunda pregunta, la pregunta sobre el tema de la tarifa de sobre los 60 
litros, hice la pregunta y se me respondió que ahí no hay nada, no es lo mismo, no es la misma 
situación de la tarifa fija, ahí hay flexibilidad, entonces por lo tanto, entiendo la opinión técnica, que 
me dice que para empezar, bueno, para empezar ahora, bueno, ¿y si al ahora nos tiramos a al tiro 
con el doble, y empezamos con el doble, hay algún problema?. 
 
SRA. CUEVAS Vienen los mall. 
 
SR. VENEGAS Por eso estoy pensando. 
 
SR. GALLARDO  Dice el Art. 8° en el inciso 2°, para los servicios en que la extracción de los 
servicios sólidos domiciliarios excedan el volumen señalado en el inciso anterior, o sea, una 
sobreproducción, y para otras clases de extracciones de residuos, que no se encuentran 
comprendidas en la definición señalada en el Art. 7°, las municipalidades fijarán el monto especial 
de los derechos por cobran cuando sean quienes provean el servicio.  
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SR. VILLAVICENCIO  O sea, no es necesario definirlo ahora. 
 
SR. VENEGAS  No, hay que definirlo ahora, el punto está en que no estamos amarrados con 
los 5,45, podemos tirarlo más. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Alcaldesa, una pregunta para don Jorge, ¿tememos que definir?, 
porque aquí dice fijación de la tarifa anual del servicio de aseo domiciliario, eso está definido, 
$25.302.-; esta otra fija el valor de sobreproducción litro, ¿eso podemos darnos un tiempo más, 
modificar la ordenanza y fijar un criterio, Sra. Alcaldesa, usted tiene mucho que decir en ésto, y no 
votarlo ahora, necesariamente?. 
 
SRA. ALCALDESA  No, porque nosotros tenemos una fecha especial para publicar la ordenanza 
de derechos. 
 
SR. CABRERA Estamos en el plazo. 
 
SRA. ALCALDESA  Estamos en el plazo, así es que no se puede. 
 
SR. MUÑOZ  Hay que publicar esta semana. 
 
SR. CABRERA Esta semana tiene que publicar Rodolfo. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero mire, a ver, la avaricia rompe el saco.  
 
SR. VILLAVICENCIO  Yo no estoy hablando de avaricia, el que produce más perjudica al 
Municipio. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo propongo que lo hagamos como marcha blanca, porque tenemos que 
saber primero si realmente nos va a resultar el cobro adicional, qué va a pasar con ésto, y ahí la 
Dirección de Aseo, que está harto disminuida en cuanto a recursos humanos, nos tendrá que ir 
informando. 
 
Más bien yo me quedo por esta cuota que técnicamente se ha fijado, pensando en que este otro año 
podemos hacer de nuevo la modificación, y tenemos un lapso de tiempo para probar el sistema, 
porque no vaya a ser que la avaricia rompa el saco, porque puede ocurrir lo que decía Angélica, que 
si es muy alto, las empresas contraten en forma particular. 
 
SR. VENEGAS Ganamos igual, es mejor. 
 
SRA. PINO  No, porque pueden hacer trato igual, y nosotros pagamos la disposición 
final, se arreglan entre ellos.  
 
SRA. ALCALDESA  Nosotros necesitamos además informar a la Contraloría que sí que tomamos 
el acuerdo y que lo vamos a poner.  Entonces sería el segundo acuerdo.  



 23 

 
SR. VILLAVICENCIO  Alcaldesa, ¿puedo decir lo último?, habría que averiguar el precio de 
mercado de cuánto cobran por retirar un litro de basura una empresa particular, a un módulo del 
supermercado San Francisco, u otro, para poder estar dentro de los precios. 
 
SR. CABRERA Pero eso viene en un estudio posterior. 
 
SR. VILLAVICENCIO  No, no, digo que puede servir como referencia. 
 
SRA. ALCALDESA  Paola. 
 
SRA. PEREZ Es al revés, en vez de tú ver y hacer un sondeo en cuanto a las empresas industriales, 
comercio, lo que sea, tú tienes que hacer un muestreo y ver en los municipios cuanto varía el cobro 
del sobreproductor por litro, porque por ejemplo lo que yo he visto, lo que he ido a averiguar y 
estamos viendo con Jorge, para fijar el procedimiento como se va a llevar ésto, está entre 7 y $10.-, 
en Santiago te cobran $10.- por litro de sobreproductor. 
 
SR. SOTO  ¿Y cuánto vale el valor de la tarifa básica, vale $5.-, porque tiene otros 
valores?. 
 
SRA. PEREZ Eso te estoy diciendo, $10.-. 
 
SR. CABRERA Es que para ellos tiene otro costo de producción. 
 
SR. SOTO  Ah, la básica vale 10, y la sobreproducción vale lo mismo. 
 
SR. CABRERA O sea, depende de los cálculos de los costos. 
 
SRA. PEREZ No sé cuánto es esa tarifa, yo sé que por sobre producción cobran $10.- por litro. 
 
SR. PEREIRA Es importante saber cuánto es la básica. 
 
SR. GALLARDO  En años anteriores eran $48.000.- al año. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Francisco, última palabra. 
 
SR. PEREIRA Yo creo que la única manera en que se justifica un cobro por 
sobreproducción a los grandes empresarios, es demostrando un daño al Municipio, pero mi colega 
Concejal me dice que ésto también se puede ver de otra manera, uno le sube la sobreproducción de 
basura a las grandes empresas para estimular el reciclaje, pero mi pregunta es si somos nosotros 
como Municipio los llamados a estimular actos medioambientales. 
 
SR. SOTO  Sí, tenemos una dirección... 
 
SR. PEREIRA Entonces no sé si esa es la vía de subirles el valor de la basura es una manera 
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de fomentar. 
 
SRA. PEREZ Crea una manera de abaratar el costo, porque tú tomas el tonelaje, y si el tonelaje 
baja, te baja la tarifa. 
 
SR. PEREIRA Pero yo creo que está bien que lo hagamos, pero tenemos que justificar el 
costo, o sea, por algo les subimos, o sea, no puede ser antojadizo subir, sino que tenemos que 
demostrar daño al Municipio. 
 
SRA. ALCALDESA  Mire, es nuestro primer ejercicio de aplicación de esta tarifa adicional, es 
nuestro primer ejercicio, nosotros no tenemos experiencia en ésto, tenemos que ver primero cómo 
se nos da la realidad, por eso yo mantengo mi propuesta, en el sentido de el segundo acuerdo que 
debiéramos tomar nosotros es fijar un precio de $5,46 por litro de sobreproducción, ese es el 
segundo acuerdo, ¿quiénes estamos por votar ese segundo acuerdo?, Dr. Zúñiga, ¿usted va a votar 
el segundo acuerdo?. 
 
SRA. CUEVAS ¿Esto se puede modificar?. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero este otro año, Sra. Nora. 
 
SR. SOTO  Cuando esté listo este trabajo que están haciendo, ahí se puede modificar. 
 
SRA. CUEVAS Pero fijando hoy día esta tarifa ya empieza a regir, bueno, por último para no 
perder. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo no, yo me abstengo. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, ¿quiénes votan a favor?, la Sra. Nora, la Srta. Angélica, don Leo Soto, 
don Francisco, ¿Sr. Venegas?. 
 
SR. VENEGAS Abstención. 
 
SRA. ALCALDESA  Y vota la Alcaldesa, díganos usted si jurídicamente eso es válido.  Perdón, 
¿quiénes votan en contra?, no hay nadie.  ¿Quiénes se abstienen?, Dr. Juan Zúñiga y Germán, ¿y 
don Sergio?. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Yo voto en contra. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Cómo se da la votación?. 
 
SR. MUÑOZ  Nora, Angélica, Leo, Francisco y la Sra. Alcaldesa, por lo tanto hay 5 votos, 
1 en contra y dos abstenciones. 
 
SRA. ALCALDESA  Se acuerda entonces, queda acordado. 
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ACUERDO Nº 896-07 “Se acuerda con el voto a favor de los Concejales Srs. Nora 
Cuevas C., Angélica Pino S., Leonardo Soto F., Francisco 
Pereira R., y Sra. Alcaldesa; el voto contra del Concejal Sr. 
Sergio Villavicencio P. y las abstenciones de los Concejales Srs. 
Juan Zúñiga P.  y Germán Venegas R., aprobar el valor  en $ 
5,46 (Cinco pesos coma cuarenta y seis centavos), por litro el 
derecho a cancelar por los residuos sólidos domiciliarios que 
excedan los 60 litros de promedio diario. 

  
 
4.- PATENTES DE ALCOHOLES: 
 
a) TRANSFERENCIA DE RESTAURANT DIURNO, CLASIFICACIO N C,  ROL 

4000163, A NOMBRE DE LA SRA. DINA MUÑOZ JARA, UBICA DA EN FREIRE 
699. 

 
SRA. ALCALDESA  Que dice la comisión, ¿está O.K.?. 
 
SRA. PINO  Está O.K.. 
 
SRA. ALCALDESA  Votemos una a una.  Lo serio es que ésto lo vio la comisión, está el pase de 
Jurídico, y el pase de esta Alcaldesa. 
 
SRA. PINO  Y además que por mucho tiempo esperamos la aprobación de estas patentes. 
 
SR. ALCALDESA  Vamos una por una.  Ya, quiénes votan, entonces, por la transferencia de 
este restaurant, estamos todos de acuerdo. 
 
ACUERDO Nº 897-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Germán Venegas R., Juan Zúñiga 
P., Leonardo Soto F., Sergio Villavicencio P., Francisco Pereira 
Riquelme y Sra. Alcaldesa, aprobar la transferencia de la 
patente de alcohol del giro Restaurant Diurno, Clasificación C., 
rol 4000163, a nombre de la Sra. Dina Muñoz Jara, ubicada en 
Freire 699“. 

 
b) TRANSFERENCIA Y CAMBIO DE DOMICILIO, DEPOSITO DE  BEBIDAS 

ALCOHOLICAS, CLASIFICACION A, ROL 4000024 A NOMBRE DE GABRIEL 
ARTURO ROJAS GONZALEZ, UBICADA EN AVDA. PORTALES OR IENTE 
1126, LOCAL 31. 

 
SR. SOTO  Dónde está ubicado. 
 
SR. MUÑOZ  En La Maestranza, en los locales comerciales. 
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SRA. ALCALDESA  A ver, véanlo en detalle, Sres. Concejales, yo estoy obligada a traerlo a 
consideración de ustedes, pero por otro lado tenemos nosotros un acuerdo con la Villa Maestranza 
de no aceptar ninguna cuestión de alcoholes en la Villa Maestranza. 
 
SR. SOTO  ¿Ellos tienen botillería ahí?. 
 
SRA. ALCALDESA  No tienen y no aceptan ninguna, porque tiene el supermercado al lado, 
entonces yo te digo que haciendo un acuerdo de caballeros... 
 
SR. VILLAVICENCIO  Si cumple con la ley. 
 
SR. ALCALDESA  No, es que nosotros tenemos facultades, este Concejo, facultades para 
otorgarlo o para denegarlo, o aconsejarle al Sr. Contribuyente que se cambie de lugar. 
 
SR. PEREIRA No tenemos. 
 
SR. ZUÑIGA  Sí, en la nueva tenemos derecho. 
 
SR. VENEGAS Tenemos derecho, el locatario tendrá derecho a reclamar a la Contraloría, o 
al juzgado, en términos si no está de acuerdo con nuestra decisión, y eso lo dirimirán en otra 
instancia superior. 
 
SR. PEREIRA  Alcaldesa, si el contribuyente cumple con la ley, para poner su botillería, 
nosotros no podemos hacer nada. 
 
SRA. ALCALDESA  Eso era antes. 
 
SR. VENEGAS Eso era antes. 
 
SRA. PINO  Mejor votemos, porque ya cada uno tiene claro su tema. 
 
SR. ZUÑIGA  Si los vecinos dicen que no, nos dicen a nosotros, y nosotros tenemos que 
votarla, la votamos. 
 
SR. PEREIRA Si las cartas emitidas por las juntas de vecinos... 
 
SRA. ALCALDESA  No son vinculantes, yo lo entiendo a él, lo entiendo. 
 
SR. PEREIRA Entiendo la lógica de la ley de no pretender que las opiniones de los vecinos 
no son vinculantes. 
 
SRA. PINO  Depende de la voluntad política de nosotros. 
 
SR. VENEGAS Eso es, la voluntad política. 
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SR. PEREIRA Que se crea una doble instancia. 
 
SR. VILLAVICENCIO  ¿Ahora somos vinculantes nosotros entonces?. 
 
SRA. PINO  Sí, la ley lo dice así.   
 
SRA. ALCALDESA  Francisco, lo que pasa es que es como usted dice, es voluntad política, 
porque la verdad que el contribuyente cumple con todo, pero nosotros políticamente estamos 
comprometidos con la Villa Maestranza de no aceptar, porque nos han mandado muchas cartas a 
nosotros, y las tienen ustedes. 
 
SR. PEREIRA Pero, ojo, el precedente que estamos sentando, Alcalde. 
 
SR. VENEGAS Ya lo hemos hecho varias veces. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, la cosa es que es privativo de nosotros otorgarla o no otorgarla, no 
obstante el contribuyente cumpla con todo, porque nosotros escuchamos, nuestro raciocinio 
también, mire, ahí asalta de día y de noche en la vía férrea, es bárbaro.  
 
SR. PEREIRA Asaltan por la botillería. 
 
SRA. ALCALDESA  No, por muchas cosas asaltan, pero es facultad nuestra dar o no dar ese 
permiso.    Dr. Zúñiga. 
 
SR. ZUÑIGA  Para que sea ordenado, yo creo que cada uno va a tener la opinión al 
respecto.  Este tema se viene discutiendo de hace tiempo, el tema entre dar un permiso para que la 
gente tenga un negocio, botillería, etc., o no dar permiso. 
 
Uno de los elementos que se hablaba es que hay que dar posibilidades que la gente trabaje, que se 
desarrolle, pero por otro lado está el tema de la seguridad ciudadana, en que muchas veces 
decíamos por qué estamos dando permiso en tal parte, cuando ahí está quedando la grande, 
entonces lo que se nos decía, en ese tiempo, otras personas, no, es que usted no se puede oponer, lo 
que tú estás diciendo, porque no, aunque los vecinos digan lo que digan, usted no se puede poner. 
 
Pero hubo una reforma, una rectificación, en que a mí me permite decir, como Concejo, me permite 
decirle a una junta de vecinos, mire, yo no estoy de acuerdo en que se instale esa cuestión de ahí, y 
niego mi facultad política de que se instale la cuestión.  Entonces, yo creo que por ahí va el 
discurso, si es negocio está en Maestranza, si Maestranza es una isla en el sentido que bueno, hay 
confianza entre la gente, se entienden, no hay asaltos, etc., y ellos nos dicen con fuerza, oye, pucha, 
no nos vengan a poner ésto, porque nos van a poner en candelero, yo creo que ahí yo me opongo, yo 
le creo a los vecinos, y lo que les digo a los vecinos, o le digo a la persona que se quiere instalar, 
señor, usted tiene que establecer una confianza con los vecinos, tiene que conversar con los vecinos, 
tiene que decirles cual es su negocio. 
 
Porque claro, yo personalmente, a mí me gustaría tener en mi calle Esmeralda una cosita chiquitita, 
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un negocio, y a las 10 de la noche ir al frente, ir a conversar con algún amigo y tomarme un trago, 
perfecto, bonito, estoy al lado de mi casa, etc., pero si se da en una relación de ese tipo, perfecto, 
pero si se instala un negocio que al final va a significar una perversión de lo que está ocurriendo 
ahí, en el sentido de buena vida, por supuesto que no quiero echar a perder la vida de ese sector de 
San Bernardo, que todavía uno puede caminar a determinadas horas sin gran problema, ese es el 
tema. 
 
SRA. ALCALDESA  Y es similar a Lomas de Mirasur, que en Lomas de Mirasur hay otra patente 
igual, en las mismas condiciones.  Don Leo. 
 
SR. SOTO  Bueno, el cambio que ha habido, más que modificación ha sido un cambio 
de criterio de la Contraloría, la Contraloría ha dicho que si se le pide la opinión a la junta de 
vecinos, la opinión debiera tener alguna incidencia, y debiera sustentar el posible rechazo de una 
patente, si no, no tendría sentido, si las personas cumplen con todos los requisitos, no tiene ningún 
sentido cualquier otra exigencia. 
 
Y la misma Contraloría ha dicho que es posible que los Concejales rechacen una patente de 
alcoholes que cumpla con todos los requisitos legales, pero aduciendo consideraciones de carácter 
comunal, no puede ser tampoco una apertura al capricho, no porque no quiero, no más, sino que 
tiene que estar fundada en algunas consideraciones de tipo social, de tipo de seguridad.   
Y para mí, me hace mucho peso en términos de esta patente, si está ubicada en estos locales 
comerciales, frente a lo que son galpones de La Maestranza, y ya tenemos el problema de que los 
jóvenes, aprovechando los espacios que tienen ahí, van los fines de semana, particularmente, a 
beber alcohol y a hacer fiesta al interior de esos locales, de esos galpones, que están frente a este 
complejo de locales comerciales, y el problema que tenemos como Municipio, como ciudad, de 
alcoholismo en la juventud, de consumo de alcohol en la vía pública por parte de jóvenes, ojalá que 
no existiera, pero es una realidad que tenemos que enfrentar, y evidentemente ellos tienen aquí un 
espacio frente a la botillería, porque tendrían un espacio frente a la botillería para consumir y para 
producir algún tipo de desorden, en desmedro de la tranquilidad de todos los vecinos circundantes, 
así es que de acuerdo a ese antecedente, a pesar de que la junta de vecinos no dijo nada cuando se le 
preguntó... 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, de ésta sí. 
 
SR. ZUÑIGA  Lo dijo, pero tardíamente. 
 
SR. SOTO  Yo tengo acá, Junta de Vecinos Maestranza...  
 
SR. VENEGAS Lo dijo tardíamente. 
 
SR. SOTO  No aparece nada acá.  Bueno, a pesar de eso, por las consideraciones que yo 
expongo, yo estaría en posición de no aprobar esta patente. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, yo ésto lo consulté con uno de los inspectores de la Contraloría, y qué 
hacemos, él me dijo, mire, señora, ustedes tienen todas la facultades de decir que no, pero, me dijo, 
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porque esta gente va a ir a reclamar a la Contraloría, pero yo les estoy dando y les vamos a dar 
nosotros la opción de que se busque en otra parte, donde realmente la puedan instalar, que no sea de 
tanta oposición de la junta de vecinos. 
 
Pero sí lo que yo tengo que tener y tengo que instruir a Patentes, que en la carpeta tiene que tener 
todos los antecedentes de reclamos de la junta de vecinos, es decir, yo tengo que tener fundamentos 
para... 
 
SRA. CUEVAS Yo creo que se da la atribución nuestra cuando ya está probado que se 
genera un desorden, un trastorno. 
 
SRA. ALCALDESA  No, bueno, no sé, pero yo tengo clarita mi posición. 
 
SRA. CUEVAS Pero en sectores nuevos. 
 
SRA. ALCALDESA  No, pero es transferencia, pero el sector es nuevo. 
 
SRA. CUEVAS Pero igual. 
 
SRA. ALCALDESA  No quieren, Nora, hay rechazo.  La Srta. Angélica y después don Francisco. 
 
SRA. PINO  Primero que nada, me parece de pésimo gusto que después de tanta espera, 
este contribuyente, ahora, después de casi un año, le digamos que no, primera cosa. 
 
Segundo no tiene la junta de vecinos ningún argumento real para rechazar esta patente, solamente 
que quieren vivir en un lugar armónico y que... bueno, pensando que puede ocurrir tal o cual cosa, 
considerando que aprobamos una cantidad enorme de patentes y que las juntas de vecinos, la 
mayoría decía que no, y era renovación de patentes, por lo tanto sí tenían argumentos para que 
nosotros rechazáramos las patentes, sin embargo todas las aprobamos nuevamente. 
 
Entonces, me parece que somos poco equitativos o equilibrados en nuestra opinión al decir que no a 
una patente, cuando no tiene historia, no sabemos como se comporta ni nada de eso, no sería lo 
mismo que si el próximo año, para la renovación, la junta de vecinos dijera, sabe, no nos parece que 
porque aumentó la delincuencia, hubo asalto, hubo violación, hubo robo, me parece bien, pero 
ahora, cuando es nuevo el local, cuando por primera vez ahí va a haber, no me parece que estemos 
en posición de decirle que no, además que ha esperado una enormidad... 
 
SR. VILLAVICENCIO  Son prejuicios. 
 
SRA. PINO  Son prejuicios, cualquiera puede tenerlos, sin lugar a dudas, pero no 
podemos nosotros perjudicar a un contribuyente que además ha esperado una cantidad enorme de 
tiempo para esta aprobación.  
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero él sabe que ahí no se podía instalar.   Don Francisco tiene la 
palabra. 
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SRA. PINO  Le voy a decir una cosa, es uno de los pocos locales que cumple con la 
ordenanza municipal actual, que está congruente con la ordenanza. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero es muy respetable su punto de vista.  Don Francisco. 
 
SR. PEREIRA Es aquí cuando se habla de patentes de alcohol, en general, al tiro se piensa 
lo peor de todo, o sea, uno tiene que tratar de pensar que los inspectores funcionan, que la cuestión 
funciona como corresponde, que no se le vende alcohol a menores, porque cuando se habla de una 
patente de alcohol, al tiro, los menores borrachos fuera del local, yo siempre doy el ejemplo del 
sillón de don Oto, no lo voy a dar de nuevo, pero cuando hablamos de patentes de alcoholes 
hablamos de eso, la Municipalidad, la vía que tiene para limitar las patentes es lo que hacemos 
cuando decimos hasta aquí no más con las patentes, pero no vamos a seguir yo creo que su, 
sublimitando, poniendo más requisitos, porque el precedente que se sienta hoy día es grave, creo yo, 
porque mañana va a venir otra junta de vecinos y a ese mismo contribuyente, que se quiere ir a 
poner a otro lado, por una situación antojadiza, que tal políticamente es súper poco conveniente 
para uno votar a favor de una patente, porque en teoría de echas a la junta de vecinos encima, pero 
de repente hay que ser consecuente, el precedente que estamos sentando encuentro yo que es un 
poco complicado.  
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, es su punto de vista y respetable.  Don Sergio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Creo que aquí se esgrimen varios argumentos, Leo plantea toda una 
cosa ahí con los galpones, que se puede dar, la delincuencia, ésto, lo otro, y se esgrimen muchos 
argumentos por ese lado, pero aquí en las barbas de este Municipio, jóvenes que hacen skate toman 
cerveza ahí mientras los funcionarios trabajan y el vidrio está semipolarizado, ellos toman alcohol, 
jóvenes, menores de edad, en las propias barbas de este Municipio, después los guardias tienen que 
ir y sacar las latas de cerveza, ¿entonces para qué esgrimimos argumentos de ese tipo?, porque la 
cosa es así, Alcaldesa, son los tiempos. 
 
Ahora, no por eso uno le va a negar, yo coincido mucho con los argumentos que ha dado Angélica, 
me parecen lógicos y razonables, cualquier otra cosa a mí no me convence. 
 
SRA. ALCALDESA  Correcto, vamos a votar entonces, quiénes están por aprobar la 
transferencia y cambio de domicilio del depósito de bebidas alcohólicas, clasificación A, Rol 
4000024, de don Gabriel Arturo Rojas González, ubicada en Avda. Portales Oriente 1126, 
local 31, estamos en votación, quiénes están a favor de esta patente, la Sra. Nora, la Srta. 
Angélica, don Sergio Villavicencio, don Francisco Pereira. 
 
Quiénes están en contra de esta patente, don Germán Venegas, don Juan Zúñiga, la 
Alcaldesa. 
 
SR. SOTO  Y yo me abstengo. 
 
SRA. ALCALDESA Hay una abstención. 
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SR. MUÑOZ  No hay acuerdo. 
 
SRA. ALCALDESA  Tenemos que tener mayoría, mayoría absoluta, 4, 3, 1.  ¿Procede que la 
Alcaldesa tome una segunda votación?. 
 
SR. SOTO  No, no hay acuerdo, se rechazó. 
 
SR. VENEGAS ¿No se tiene que traer de nuevo a votación?. 
 
SR. MUÑOZ  Es una decisión de ustedes. 
 
SR. VILLAVICENCIO  ¿Cuántos quedamos?, 4 a favor, 4 en contra. 
 
SRA. ALCALDESA  4, 3, 1. 
 
SR. SOTO  No hay mayoría para aprobación. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Hay empate, entonces. 
 
SR. VENEGAS No hay empate, hay un voto más, pero se requieren 5 votos para la 
aprobación. 
 
SRA. PINO  Yo creo que debería traerse nuevamente en tabla, ya que falta un Concejal. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, la ley dice que cuando no hay acuerdo se vota en la próxima sesión... 
ah, no eso es cuando hay empate. 
 
SR. MUÑOZ  Es decisión suya si la quieren volver a poner en tabla, pero en estos 
momentos no hay acuerdo, no está autorizada. 
 
SRA. ALCALDESA No hay acuerdo. 
 
SR. VENEGAS Con ésto, ¿el titular puede tomar acciones frente a este tema?. 
 
SRA. CUEVAS Va a tomar. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo creo que tiene que tomarlas. 
 
SRA. PINO  Y ojo, que va a tener grandes argumentos, porque no tiene historia. 
 
SRA. ALCALDESA  No importa, está en su legítimo derecho. 
 
SRA. CUEVAS El problema de nosotros en vez de demandar a los dueños del galpón, 
estamos sonando a un contribuyente. 
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SR. SOTO  O sea, no, yo no estoy defendiendo al galpón, yo estoy defendiendo a la 
comunidad. 
 
SRA. CUEVAS Oye, el pretexto de aquí es el alto grado de delincuencia que hay, producto 
que se ponen a tomar en el galpón. 
 
SRA. PINO  En el tenor de que es defender a la comunidad, se debiera sancionar. 
 
SRA. ALCALDESA  No, es que es un hecho de la causa. 
 
HABLAN A LA VEZ. 
 
SR. VENEGAS ¿Puedo hacer una sugerencia, antes de cerrar este tema?, porque no hay 
acuerdo, pero solicitaría, como anexo, en el caso de éste, un informe de Carabineros en esa materia, 
para usted tomar la decisión si vale la pena traerlo a Concejo o no. 
 
SRA. ALCALDESA  Ah, correcto. 
 
SR. VILLAVICENCIO  ¿Y qué va a venir a ver Carabineros, el local vacío?. 
 
SRA. PINO  No, es que no puede informar porque no existe, no tiene historia. 
 
SR. VENEGAS Ellos emiten la opinión frente al tema de la localización. 
 
SR. PEREIRA Pero estoy seguro de que si hay un informe en ese sector, es mucho menos 
impactante que una botillería en Las Cordilleras o en El Olivo, cuál es el impacto que produce una 
botillería en las Lomas de Mirasur, no creo que hayan más niños borrachos por eso. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, si es cuestión de criterio y de visión, cada cual es responsable de su 
voto aquí. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Bueno, pasemos al punto c) entonces. 
 
c) TRANSFERENCIA Y CAMBIO DE DOMICILIO, DEPOSITO DE  BEBIDAS 

ALCOHOLICAS, CLASIFICACION A, ROL 4000127 A NOMBRE DE CLAUDIO 
VASQUEZ SEPULVEDA, UBICADA EN LOMAS DE MIRASUR 748 . 

 
SRA. ALCALDESA  No es el Claudio Vásquez, funcionario nuestro.  Yo aquí tengo el mismo 
criterio de la Villa Maestranza. 
 
SR. VENEGAS ¿Hay cartas?. 
 
SRA. ALCALDESA  Hay cartas, yo tengo que juntar las cartas en las carpeta. 
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HABLAN A LA VEZ. 
 
SRA. PINO  Quiero decir una cosita, antes que voten, que éste es un precedente, para la 
renovación de patentes ésto les va a costar caro. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿A quién?. 
 
SRA. CUEVAS A todos, a cualquier contribuyente. 
 
SRA. PINO  Porque sí hay historia, van a tener que respetar que la junta de vecinos diga 
que no, lo van a tener que respetar, porque sí hay historia. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, veremos. 
 
SRA. PINO  Quiero decirles que el 80% de las patentes que se renovaron no se van a 
renovar el próximo año. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero si es su criterio, veremos qué pasa el otro año, eso lo veremos 
después, en el mérito de su realidad, veremos, ponderaremos las cosas.   Votamos entonces.  Don 
Leo. 
 
SR. SOTO  Sra. Orfelina, yo la verdad es que tengo el debe de inhibirme en ésto, porque 
conozco a la gente, al contribuyente. 
 
SRA. CUEVAS No, es que él vive ahí. 
 
SR. SOTO  No, los conozco hace muchos años, así es que igual me siento inhibido en 
este tema, no tan sólo porque soy vecino, porque los conozco de muchos años. 
 
Ahora, sí puedo decir que ya existe una botillería en Lomas de Mirasur, y hace poco hubo una 
reunión precisamente para tratar el tema del alcoholismo juvenil, que es típico, nocturno, al alero de 
las botillerías y las plazas aledañas. 
 
SRA. PINO  Yo creo que tienes abstenerte y votar, porque no es parentesco. 
 
HABLAN A LA VEZ. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Políticamente nadie te va a juzgar. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero respétenlo, él sabrá como vota. 
 
SRA. CUEVAS Es que no hay que quedar bien con Dios y con el Diablo, aquí la ley no lo 
exime de que pueda votar porque es amigo, no hay nada que diga que por amistad se tiene que 
abstener. 
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SR. ZUÑIGA  Yo creo que esta botillería o este local que se quiere instalar es distinto al 
otro, en primer lugar, éste es un traspaso... 
 
SRA. ALCALDESA  Es lo mismo, si es transferencia. 
 
SR. ZUÑIGA  No, este negocio está instalado, y es un traspaso de un lugar a otro, primera 
cuestión. 
 
SRA. CUEVAS Es lo mismo que el anterior. 
 
SR. ZUÑIGA  El otro era un traspaso, de una cuestión lejos, que aprobamos. 
 
SRA. ALCALDESA  Jorge, de dónde para dónde se van. 
 
SR. GALLARDO  El cambio, la botillería actual, pura mala suerte, se cambia de Lomas de 
Mirasur 740, que es donde lo tiene actualmente donde Osvaldo Gallardo Pérez, a Lomas de Mirasur 
748, que es donde lo quiere instalar el Sr. Vásquez. 
 
SR. SOTO  Pero no funciona ahí, no ha funcionado. 
 
SR. PEREIRA O sea, va a poner otra botillería más. 
 
SR. GALLARDO  No. 
 
SR. PEREIRA ¿Cuántas botillerías hay en Las Lomas?, una, ahora va a haber otra. 
 
SR. GALLARDO  No, la misma. 
 
SR. SOTO  No, lo que pasa es que habían dos, pero una no funcionaba, ésta de 740 no 
funcionaba. 
 
SR. PEREIRA Ojo con la lógica que vamos a votar, aquí con qué lógica se vota, ya existe 
una, por lo tanto da lo mismo que exista otra, o ya existe una, no deberíamos poner otra. 
 
HABLAN A LA VEZ. 
 
SR. ZUÑIGA  Sra. Orfelina, yo quiero terminar mi argumento, habían dos patentes, una 
funcionando la otra no funcionando, la que no estaba funcionando se cambia 4 números más abajo, 
y la quiere hacer funcionar, pero habían dos patentes ahí que se habían concedido, por el Concejo, 
por la comisión de alcoholes, por todo, se habían concedido dos patentes. 
 
Ahora, dentro de la cuestión que miro mucho, qué dicen los vecinos, que es lo que le quiero 
preguntar al presidente de la comisión, favorable, estoy leyendo aquí que hay opiniones favorable, o 
sea, los mismos vecinos no rechazan a que se instale este caballero, distinto al otro lado, entonces si 
me dice no es igual. 
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SRA. CUEVAS Si las otras no tiene negación tampoco. 
 
SRA. PINO  Y las patentes anteriores fueron aprobadas... 
 
SRA. CUEVAS No, de La Maestranza, que dice que tiene informe desfavorable. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo tengo una carta de los vecinos aquí. 
 
SRA. CUEVAS Eso es una carta de vecinos, no es el pronunciamiento de la junta de vecinos. 
 
SR. VENEGAS Es de la junta de vecinos, pero fuera de tiempo, no es dentro del 
pronunciamiento regular. 
 
SR. ALCALDESA  A ver, usted tiene la palabra, don Juan... ah, terminó ya, entonces quiénes 
están por aprobar la transferencia y cambio de domicilio del depósito de bebidas alcohólicas 
clasificación A, a nombre de don Claudio Vásquez Sepúlveda, ubicada en Lomas de Mirasur 748, 
estamos votando, a favor está la Sra. Nora, la Srta. Angélica, don Sergio Villavicencio, don 
Francisco Pereira y don Juan Zúñiga, está aprobado. 
 
Quiénes están en contra, yo estoy en contra.  Quiénes se abstienen. 
 
SR. VENEGAS Yo me abstengo. 
 
SRA. ALCALDESA  Se abstienen don Leo Soto y don Germán Venegas.  Queda aprobado. 
 
ACUERDO Nº 898-07 “Se acuerda, con el voto a favor de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Francisco Pereira R., Juan Zúñiga 
P., Sergio Villavicencio P., en contra Sra. Alcaldesa y las 
abstenciones de los Concejales Srs. Leonardo Soto F. y Germán 
Venegas R., aprobar la transferencia y cambio de domicilio de la 
patente de alcoholes del giro Depósito de Bebidas Alcohólicas, 
Clasificación A, rol 4000127 a nombre de Claudio Vásquez 
Sepúlveda, ubicada en Lomas de Mirasur Nº 748” 

 
  Siendo las 13:50 horas se levanta la sesión, firmando la presente acta la Sra. 
Alcaldesa, los señores Concejales asistentes y el Ministro de Fe que autoriza. 
 
 
 
SRA. NORA CUEVAS CONTRERAS   .............................................. 
 
 
SRA. ANGELICA PINO SAN MARTIN   .............................................. 
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SR.  LEONARDO SOTO FERRADA    ............................................... 
 
 
SR.  JUAN ZUÑIGA PACHECO    ............................................... 
 
 
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN   ............................................... 
 
 
SR.  GERMAN VENEGAS RODRIGUEZ   ............................................... 
 
 
SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME   …………………………….. 
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